

市政协聚焦发展壮大乡村富民产业开展专题协商

让乡村经济“强”起来 让百姓腰包“鼓”起来

□江门日报记者 皇智尧 通讯员 杨双云

培育壮大乡村富民产业是激活县域经济活力的重要抓手,是加快城乡融合发展的有效举措,对于促进农民持续增收、推动共同富裕具有重大意义。2024年中央一号文件明确提出,持续壮大乡村富民产业,并将其纳入强化农民增收举措的重要板块。

今年初,“发展壮大乡村富民产业,助力‘百千万工程’实施”被列入《江门市政协2024年协商计划》。连日来,市政协农业农村委和民革市委、民进市委、市委党校组成联合调研组开展专题调研,先后赴省内外学习考察,形成专题调研报告。

江门乡村富民产业发展情况如何?存在哪些主要问题?有哪些可借鉴的经验?10月23日,市政协召开专题协商会,市政协委员、智库专家、职能部门负责人等围绕该话题协商议政、凝聚共识,探讨如何让乡村经济“强”起来,让百姓腰包“鼓”起来。

深入调查研究 找问题学经验

产业振兴是增强农村内生发展动力的源泉,也是乡村全面振兴的基础和关键。今年4月开始,调研组围绕“发展壮大乡村富民产业”主题,先后赴江苏省扬州市、镇江市、泰州市等地及江门市各县(市、区)开展调研座谈,研究并学习浙江省“千万工程”经验,多次集中研讨,起草调研报告。

调研组在调研中了解到,陈皮等六大

江门特色优势农业产业2023年全产业链总产值达695.5亿元,同比增长30.3%,实现三年翻番产业目标,高于第一产业增速24个百分点,成为带动全市乡村产业发展的引擎和示范。数据显示,江门农村常住居民人均可支配收入增幅连续六年高于城镇居民人均可支配收入,城乡居民收入比从2017年的1.97:1下降到2023年的1.83:1,产业富民成效持续突破。

但调研组也在调研报告中指出,目前江门在发展乡村富民产业方面,面临着乡村基础设施配套程度不高、全产业链发展不完善、深加工不足、乡村旅游及农业电商等新业态发展滞后、联农带农富民机制不健全等问题。

例如,在江门各级龙头企业主营业务方面,一二三产业分别占57%、27%、16%,二三产及融合发展的农业企业占比偏低,产业链条延伸不足,农民专业合作社、家庭农场等多处于发展初级阶段,经营规模小、组织管理松散,带动小农户能力弱。同时,江门开展整村运营的村未实现零的突破,全市243家强村公司中,有运营的为191家,仅占79%。

发展壮大乡村富民产业是一项复杂的系统工程,作为我国农业农村现代化建设的水平最高的地区之一,江浙两省在创新推动乡村产业发展中涌现了不少典型案例。调研组在调研中梳理发现,江浙两省在产业园区建设、农产品深加工、农文旅融合、联农带农机制创新等方面形成了不少值得江门借鉴的经验。

例如,杭州市临安区探索整合并调动

政府、运营商、投资方、村集体、村民、专家等各方力量,因地制宜实施专业化运营,构建了多元主体密切合作、共生共赢的互动场域。截至目前,临安区已有31个市场化运营团队进驻36个村开展运营,村民收入增加4995万元,村集体收入增加1.12亿元,为本村村民增加就业岗位近2900个,累计吸引1390余名青年返乡创业。

紧扣主题协商 献良策建真言

在完成前期调研并听取各方意见建议后,调研组在调研报告中提出,要发挥有为政府和有效市场的共同作用,以构建乡村特色产业体系为主攻方向,强化县域统筹、产业融合、改革赋能、要素保障,全面推进乡村富民产业高质量发展,并针对性形成了一批具体的建议。

例如,针对打造品牌体系,提出借鉴江苏泰州市用一张“早茶”名片串起全城文化、商贸、旅游等产业经验,梳理江门乡村传统特色食品,打造“江门3.3特色菜谱”;针对构建新型农村集体经济组织的共富机制,提出拓宽村民参与收益分配渠道,探索将集体资金转化为创办企业和投资县域优势产业的股本,在集体经济内部建立共有产权制度,提高农民分享资产权益的比例。

聚焦农产品精深加工,调研组提出培育“中央厨房+冷链配送+门店”“健康数据+营养配餐+私人订制”等新型加工业态,在蓬江食品加工产业园探索推进食品工业旅游,前店后厂产销一体模式,开发

食品加工企业教育研学及工业旅游线路,把食品加工基地融入乡村旅游线路一体化打造。

“江门农产品资源丰富,发展食品产业得天独厚,我们应大力发展农副产品加工业,作为推动农业产业化和发展农村经济的重要环节。”“江门很多农产品是药食同源,打造特色品牌也可以结合康养特色来谋划布局”……专题协商会上,与会人员紧扣协商主题以及调研报告内容交流探讨,集思广益,群策群力,提出了许多有见地、有价值的意见和建议。

长期扎根新会陈皮行业的政协委员、广东陈皮人家陈皮集团有限公司董事总经理谢富瑞认为,农业龙头企业在发展壮大乡村富民产业中占据着重要的位置,推动江门本土农业企业发展壮大,将更好带动村民家门口就业、增收致富。“农业产业属于重资本投入,对金融的需求巨大,渗透在产业链的每一环节。目前,在金融支持方面,农业产业最致命的是没有抵押物,种植物、土地、收成物不能成为抵押物。”谢富瑞表示,希望银行接下来能够针对农业全产业链创新提供专业化、特色化的金融服务。

市政协智库专家、市委党校经济教研室副教授黎彩眉结合大量经验案例研究提出,发展壮大乡村富民产业,不仅要有自上而下的统筹部署,也需要自下而上的主动作为。“例如,从杜阮镇上巷村的发展启示来看,可以依托村一级的党组织力量,对产业发展进行布局整合,串联推动整个产业链发展。”黎彩眉说。

亚洲跳水锦标赛江门开赛

首日中国队夺得3枚金牌



范逸和史志辉夺得男子双人3米跳板项目金牌。

江门日报讯(文/图 记者/郭永乐 通讯员/何嘉敏)10月24日,2024年第11届亚洲跳水锦标赛在江门体育中心开幕。开幕式上,副市长林健生、亚洲游泳联合会执行主任Farid Pattahian分别发表致辞。随后,国家体育总局游泳运动管理中心副主任李军宣布比赛正式开始。

首日比赛,中国代表队表现出色,一举夺得3枚金牌:莫政雄夺得男子1米跳板项目金牌;王伟莹和欧阳钰获得女子双人3米跳板项目金牌;范逸和史志辉夺得男子双人3米跳板项目金牌。

2024年第11届亚洲跳水锦标赛由亚洲游泳联合会主办,中国游泳协会、江门市人民政府承办,广东省体育局支持,广东省社会体育和

训练竞赛中心、江门市文化广电旅游体育局、江门市蓬江区人民政府协办,江门滨江华体体育会展中心有限公司运营,比赛将持续至10月27日。

亚洲跳水锦标赛旨在选拔和培养优秀的跳水运动员,推动亚洲跳水运动的发展,已经成为亚洲国家跳水运动员展示实力、争取荣誉的重要平台。本次赛事吸引来自中国、伊朗、印度、科威特、朝鲜、卡塔尔、新加坡、中国香港、中国澳门、中国台北等国家和地区的10支代表队参赛,涵盖1米跳板、3米跳板、10米跳台等比赛项目。

10月25日,将进行女子1米跳板、女子双人跳台以及男子双人跳台的决赛。

江门为“城市美容师”送上节日祝福

倡导全民关心关爱环卫工人良好风尚

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江城管宣)10月24日,在第31个广东省环卫工人节即将到来之际,副市长林健生带队慰问一线环卫工人,向广大环卫工人致以崇高的敬意和节日的问候,倡导全民关心关爱环卫工人的良好风尚。

当天,林健生一行来到蓬江区新昌路高尔夫中转站,向一线环卫工人送上慰问物资和节日祝福,感谢他们为维护我市城市环境付出的辛勤劳动。

林健生指出,长期以来,广大环卫工人奋斗在一线,顶风冒雨,不畏寒暑,用勤劳和汗水美化这个城市。尤其是今年台风“摩羯”登陆海南后,环卫工人闻令而动,千里驰援海南救灾复产,展现了江门环卫队伍的风采,得到了上级的表

扬。在此,向全市环卫工人致以崇高的敬意和感谢。希望大家在这个平凡而光荣的岗位上,继续发扬爱岗敬业的精神,在注意自身安全的同时,全力营造洁净、文明、美丽的城市环境。

从事环卫工作22年的吴有枝说:“特别感谢领导对我们的关心,环卫工作虽然辛苦,但能为洁净城市出力,能为人民服务我感到很高兴。”

随后,城市管理局综合执法局相关负责人带队到江海区仁美垃圾转运站、新会区骏景湾垃圾中转站开展慰问。一直以来,我市高度重视环卫工人队伍,持续通过系列改革举措改善环卫作业环境,增加环卫职工福利,提升环卫事业发展水平。

紧接A01版

管好用好政协各种协商平台,宣传舆论平台,坚定不移维护意识形态安全。要持续巩固深化党史学习教育成果,构建严明纪律长效机制,推动形成风清气正的政治生态和良好发展环境,更好地服务保障进一步全面深化改革,推进中国式现代化江门实践。要聚精会神抓党建、压实责任强党建,全面加强政协机关党建工作,坚持党建工作和业务工作一起谋划、一起部署、

一起落实、一起检查,积极走好践行“两个维护”的第一方阵。

会议还审议了《关于“借鉴深圳先进经验,优化营商环境,助推我市民营经济高质量发展”的调研报告(送审稿)》《关于“加强急需紧缺产业人才队伍建设,助力江门制造业高质量发展”的调研报告(送审稿)》《关于“加快推进海上风力发电建设,助力江门新能源产业发展”的调研报告(送审稿)》。

1金2银1铜 我市4家企业获广交会设计创新奖



江门日报讯(文/图 记者/邓少军 任佳燕 刘淑君)10月23日,第136届广交会第二期线下展如期进行。2024年广交会设计创新奖(CF奖)也于10月24日举行颁奖仪式,我市共有4家企业的4件产品获奖,获奖企业数量和获奖产品数量分别占全国的3.3%和2.7%。

据介绍,广东大冶摩托车技术有限公司的升仕703RR摩托车获得2024年广交会设计创新奖(CF奖)金奖。江门外贸集团有限公司生产的家庭用品类不锈钢双桶垃圾桶和江门市盈佑贸易有限公司的家庭用品类产品双层分类垃圾桶,均获得银奖;广东建雅摩托车科技有限公司生产的金刚狼800cc大型巡航摩托车获得铜奖。

据了解,广东大冶摩托车技术有限公司生产的升仕703RR摩托车配备大量高科技部件,如自主研发的铝合金双翼梁车架,具有重量轻、强度高的特点,前后可调减震器配合锻造后悬挂多连杆,运动与舒适性兼备,还带有设计感强的后尾灯,将艺术与工业相融合。

江门外贸集团有限公司生产的家庭用品类产品不锈钢双桶垃圾桶盖子开合轻柔无声,脚踏板操作平稳轻松,可实现干湿分类、可回收和不可回收分



广东大冶摩托车技术有限公司的升仕703RR摩托车获得2024年广交会设计创新奖(CF奖)金奖。

类。“这个垃圾桶拥有32L的超大容量,只需要踩下踏板打开盖子,轻轻一压,就可以实现一键打包,不脏手就能带走垃圾,符合当下绿色环保的趋势。”该企业业务五部副经理廖款霞介绍。而江门市盈佑贸易有限公司生产的双层分类垃圾桶拥有气味控制系统、多功能隔间等,是容量4L的可拆卸食物垃圾桶,设计清新脱俗。

广东建雅摩托车科技有限公司生产的金刚狼800cc大型巡航摩托车作为国

内首台配置超大宽胎的巡航车型,轮胎宽度达到了惊人的360毫米。此外,该车还配备了皮带传动系统、倒立式7段可调节减震器以及气动悬挂坐垫,使得车身高度和舒适度均可自由调节。而其20L的大容量油箱,能满足400公里以上的巡航需求。“该车型针对欧美市场进行了特别设计,皮带传动系统也是一大亮点,其传动效率更高且免维护,相比一般摩托车的链条需要一万公里更换一次,它的皮带至少可以使用3到5万公

里,日常保养也仅需简单用清水清理即可。同时,这款车在空气悬挂和TCS等性能方面都有优势。”该公司研发中心项目经理王锐介绍。

据了解,本年度CF奖共有1242家企业2318件产品参评。经过网络初评和由国内外设计院校学者、境外大买家、知名设计师、质量评定专家等组成的11位终审评委线下评审,最终确定120家企业147件产品分别获得2024年广交会设计创新奖(CF奖)金奖、银奖、铜奖。

星耀湾区 演唱会-江门站
2024.11.02
江门体育中心体育场

购票通道

联合主办
源林投资
YUANLIN INVESTMENT

联合冠名
U-Baby 优贝
2024年母婴品牌招商局
优贝母婴综合中心
江毅 陈皮

全程支持
昆祥陈皮

指定合作
京海大酒楼

指定酒店
CROWNE PLAZA
洲际酒店集团旗下
江门新会江毅陈皮酒店

广告 全程主办: 江门新会航空 主办单位: 星光城市 协办单位: 江门新会航空 江门国旅 中山传媒 新会区融媒体中心 开平市融媒体中心 演出统筹: 咕咕 制作公司: ZZ HENRUI 总票代: 大麦 票务代理: 猫眼 江毅 优选